                                 Учитель русского языка и литературы 

I квалификационной категории Бажанова Н.А. – 

Тема. Второстепенные члены предложения. Дополнение.
Цели: продолжить знакомство с второстепенными членами предложения, дать понятие о дополнении, о способах его выражения, научить находить дополнения в предложении;

воспитывать любовь к чтению и бережное отношение к книгам.
Оборудование: Карлсон (рисунок), в руке у Карлсона письмо, конверты с заданиями, карточки-книжечки с индивидуальными заданиями.
Тип урока: урок-игра.
Ход урока.

Учитель: Сегодня у нас урок-игра. К нам прилетел гость. Кто он, откуда? (Это Карлсон)

 В руках он держит письмо. Прочитаем его.(Распечатываем конверт, читаем содержание.)

«Здравствуйте, дорогие ребята! Я прилетел к вам на урок и привез письма. А знаете ли вы, кто меня придумал? (Астрид Линдгрен)
Мне очень хочется, я думаю, и вам тоже прочитать содержимое этих писем. Мне кажется, что со всеми заданиями вы справитесь. Я желаю вам успехов. Будьте внимательны, и у вас все получится».
Работа на уроке идет по письмам, привезенным Карлсоном. В каждом письме содержится задание. Прежде чем открыть конверт, нужно отгадать какое-нибудь задание.
1.Берем первый конверт.

Стоп! Прочтите стихотворение о книгах.
             Мой друг.      В. Найденов.

     Хорошая книга, мой спутник, мой друг.

С тобой интересным бывает досуг.

Ты мне говоришь про дела смельчаков,

     Про злобных врагов и смешных чудаков,

     Ты учишь правдивым и доблестным быть,

     Тобой дорожу я, тебя берегу,

     Без книги хорошей я жить не могу.
Учитель: - Какова основная мысль этого стихотворения?

Открываем конверт.

Задание: - Что такое грамматическая основа?
              -Назовите члены предложения, без которых не может существовать предложение?

              -Какие члены предложения вы знаете?

Выборочный диктант. Выбрать грамматические основы.

Первые книги появились очень давно. Сохранились книги в виде табличек. Их делали из мягкой глины. Острой палочкой на них выдавливали значки и обжигали. Такие книги могут пролежать столетиями. При раскопках находят целые библиотеки глиняных книг. Их бережно хранят.

Учитель: - Что интересного узнали из текста?
2. Посмотрим, что находится во втором конверте. Стоп!

-Угадайте загадку.
          Не куст, а с листочками,

          Не рубашка, а сшита,

          Не человек, а рассказывает. (Книга)

-Открываем конверт.

-Запишите тему урока. Дополнение.

-Что вы знаете о дополнении?

-Это второстепенный член предложения, отвечает на вопросы косвенных падежей, может быть выражен существительным или местоимением.

-А сейчас вопросы косвенных падежей проговорим хором.(Таблица)
-Прочитаем стихотворение, оно  называется «Дополнение».
                  Дополнение.

         Вопросы косвенных падежей

         Ты безошибочно знаешь уже.

         Если задашь их, без промедленья

         Тут же отыщутся дополнения.
Задание: Найдите дополнения. Напишите, какой частью речи они выражены.

(Выучите стихотворение наизусть.)
3.Берем следующий конверт. Стоп!

-Угадайте слово. Учреждение, собирающее и хранящее книги. (Библиотека)

-Открываем конверт.

Задание: Запишите текст. Подчеркните члены предложения.

 Книга – наш первый друг и помощник. Она рассказывает нам о жизни. Книга развивает в нас чувство красоты. Книга воспитывает доброту и человечность. Доброта предполагает защиту слабого, бережное отношение к природе. Книга делает нас мудрыми.
Учитель: - Ребята, посмотрите, здесь какая-то записка. Отдыхай-ка! (Физкультминутка)
4.Берем следующий конверт. Стоп!

Вспомните и закончите пословицы о книгах.

Испокон века книга…

Книги читай, а дела…

Книга поможет в труде, выручит…

Книга в счастье украшает, а в несчастье…

-Открываем конверт.

Письмо по памяти(Текст написан на доске.) Один ученик выразительно читает. Затем дети учат стихотворение.
                    Мои книги.            М. Гафури.

          Я спросил себя однажды: одинок ли я?

          Ведь всегда со мною книги – верные друзья:

          Мне без книг не научиться, знаний не достать,

          Только книги мне помогут человеком стать.
Задание: Подчеркнуть дополнения, указать, какой частью речи выражены. Ученик работает у доски.
5. –Что же нас ждет дальше?

-Берем следующий конверт. Стоп!

-Отгадай слово. Тот, кто любит книги. (Книголюб.)

-Посмотрите, у вас на столах карточки-книжечки. Выполните задания. Это индивидуальные задания, раздаются каждому ученику.

Задания: Подчеркните члены предложения.
               а) Книга встречает нас в самом раннем детстве и сопровождает всю               жизнь.

               б) Без языка, без голоса, а все расскажет.

               в) Огромный мир врывается к нам в комнату со страниц любимых книг.

               г) Человека окружает множество умных, добрых и верных друзей.

               д) и т.д.
6. –Берем следующий конверт. Стоп!

Тот, кто занят чтением каких-нибудь произведений.(Читатель).

-Открываем конверт. Здесь очень интересное задание.

- Разгадайте кроссворд. Открывается кроссворд на доске.
                             1сказуемое

                            2 подлежащее

                                    3  определение

     4 обстоятельство

                            5 дополнение
Вопросы: 1. Главный член предложения, который обозначает то, что говорится о предмете речи.

2. Член предложения, который отвечает на вопросы кто? что?
3. Член предложения, который отвечает на вопросы какой? чей?

4. Член предложения, который подчеркивается вот так  _._._._._.

5. Член предложения, который отвечает на вопросы косвенных падежей.
Учитель: - Здесь еще есть какая-то записка.

Домашнее задание: 1) – Откройте сборник упражнений. Упражнение 207. это домашнее задание. Запишите в дневники.

2) Составить текст из пяти предложений «Моя любимая книга», подчеркнуть дополнения.
-Учитель: - В этом конверте находится продолжение письма Карлсона.

«Дорогие ребята! Если увидите старенькую, много повидавшую за свою долгую и замечательную жизнь книгу, подлечите её. Я уверен: вам будет очень приятно, когда вдруг старушка – книга помолодеет, и, поверьте, сразу же на душе у вас станет легко! И радостно забьется сердце».
Карлсон к нам ещё прилетит на урок.

Подведение итогов. Оценки за урок.
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